
2023 年北京市事业单位招聘考试《公共基础

知识》典型题题库（含答案） 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 
 

一、单选题(25 题) 

1.《九月九日忆山东兄弟》是唐代诗人王维的著名诗篇。其中“山东”指

的是（ ）。 

A.函谷关与华山以东 B.太行山以东 C.秦岭以东 D.岭南与蓝关以东  

 

2.疫苗是指由各类病原微生物制作的用于预防接种的生物制品。接种疫

苗是预防和控制传染病最经济、有效的公共卫生干预措施。关于疫苗，

下列说法正确的是（ ）。 

A.疫苗都是活疫苗 B.卡介疫苗是典型的活疫苗 C.疫苗的接种者必须

是健康个体 D.免疫力弱的人不能接种疫苗  

 

3.甲加油站申请改建加油站罩棚，区规划局向其发放建设规划许可证。

随后有人举报甲加油站提交虚假材料，区规划局经核实大部分材料确属

虚假。甲加油站不符合改建条件，于是撤销建设规划许可证，甲加油站

不服提起行政诉讼。关于本案，下列说法正确的是（ ）。 

A.举报人应当出庭作证  

B.属于区规划局所在地基层人民法院管辖  

C.规划局出尔反尔，侵犯甲加油站的信赖利益  

D.应当先申请复议，不服复议决定再提起行政诉讼  



 

 

4.跑步是一种有益身心健康的全身运动，不受场所限制，也没有时间要

求。很多人之所以热爱跑步，是被它的好处所吸引，但是长跑也会损伤

膝盖。这里蕴含的哲理是（ ）。 

A.事物是由整体和部分共同组成的  

B.认识事物要注重把握矛盾的主要方面  

C.事物变化发展是量变和质变的统一  

D.主次矛盾在一定条件下可以相互转化  

 

 

5.下列有关书法常识的表述不正确的是（ ）。 

A.张旭被誉为“草圣”，与怀素并称“颠张醉素”  

B.黄庭坚与赵孟頫、柳公权、欧阳询并称“楷书四大家”  

C. 王羲之的《兰亭集序》被称为“天下第一行书”  

D.“宋四家”是中国北宋时期四位书法家苏轼、黄庭坚、米芾和蔡襄的合

称  

 

 

6.宋代是我国游记文学的兴盛期，宋代游记注重哲理的深化和精神的升

华，具有主理尚意长于议论，融情于山，寓理于水的特点，对后世产生

了深远影响。下列游记名句与出处对应正确的是（ ）。 

A.夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。——《醉翁亭记》  

B.山水之乐，得之心而寓之酒也。——《游褒禅山记》  

C.大江东去，浪淘尽，千古风流人物。——《后赤壁赋》  



D.事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？——《石钟山记》  

 

 

7.“万木霜天红烂漫，天兵怒气冲霄汉。雾满龙冈千嶂暗，齐声唤，前头

捉了张辉瓒。”描写的是（ ）。 

A.秋收起义 B.八一起义 C.第一次反围剿 D.北伐军在湖南  

 

8.清代诗人顾炎武诗句“落日天边见二峰，平临湖上出芙蓉。西来水窦缘

王屋，南去山根接岱宗。”描绘的城市是（ ）。 

A.沦州 B.承德 C.德州 D.济南  

 

9.下列生活常识错误的是（ ）。 

A.使用炉灶烧水或炒菜，要使锅底放在火苗的外焰，不要让锅底压住火

头，可使锅的温度升高快，是因为火苗的外焰温度高 

B.锅铲、汤勺、漏勺、铝锅等炊具的柄用木料制成，是因为木料是热的

不良导体，以便在烹任过程中不烫手  

C.滚烫的砂锅放在湿地上易破裂。这是因为砂锅是热的不良导体，烫砂

锅放在湿地上时，砂锅外壁迅速放热收缩而内壁温度降低慢，砂锅内外

收缩不均匀，故容易破裂  

D.往保温瓶内灌开水，为防止热量散失，应将保温瓶灌满  

 

 

10.甲乙因琐事发生口角，俩人分别纠集同学五人打架，乙的同学丙被打

致下颚骨多发，构成轻伤二级。关于甲的行为，下列说法正确的是（ ）。 

A.不构成犯罪 B.构成聚众斗殴罪 C.构成故意伤害罪 D.构成寻衅滋事



罪  

 

11.2021 年“世界无烟日”的主题是“承诺戒烟，共享无烟环境”研究表明，

烟草燃烧产生的烟雾至少有 69 种已知的致癌物，而引起吸烟成瘾的主

要物质是（ ）。 

A.氢化氰 B.烟焦油 C.尼古丁 D.一氧化碳  

 

12.十七岁的甲外出打工，用自己的打工收入买入了价值八千元的钻戒赠

送给女朋友乙。关于甲向乙赠送钻戒行为的效力，下列说法正确的是（ ）。 

A.无效 B.可撤销 C.经甲父母追认后有效 D.有效  

 

13.下列哪句古诗体现了事物发展是前进性和曲折性的统一的哲学原理？

（ ） 

A.飞流直下三千尺，疑是银河落九天  

B.两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山  

C.坐地日行八万里，巡天遥看一千河  

D.历尽天华成此景，人间万事出艰辛  

 

 

14.在植物世界中，蕨类植物看上去是那么____________，似乎只要一阵

风雨就可以把他们连根拔起，但这其实是一个____________。大多数蕨

类植物生存在热带和亚热带地区，但他们其实是一种广为分布、耐寒且

具有超强适应能力的植物，在世界各地都可以发现它们的身影，他们可

以生长在森林里，池塘中甚至岩石上。依次填入画横线部分最恰当的一

项是（ ）。 



A.微不足道幻觉 B.生意盎然伪装 C.坚韧不拔事实 D.弱不禁风假象  

 

15.体重指数（BMI）是描述体型的重要指标，BMI=体重（公斤） （米），

中国成年人正常 BMI为 18.5－23.9（24.0-27.9 为超重；≥28.0 为肥胖）。

某成年人身高 174 厘米。体重 87 公斤，那么他的体型为（ ）。 

A.正常 B.超重 C.肥胖 D.偏瘦  

 

16.下列哪句话没有体现量变与质变的原理？（ ） 

A.千里之行，始于足下  

B.不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海  

C.读书破万卷，下笔如有神  

D.长江后浪推前浪，一代新人胜旧人  

 

 

17.2021 年 7 月 20 日，我国时速 600 公里高速磁浮交通系统在（ ）

成功下线，这是世界上首套设计时速达 600 公里的高速磁浮交通系统，

标志着我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力。 

A.青岛 B.济南 C.长沙 D.大连  

 

18.京剧的行当指的是京剧中的角色。在京剧的行当中以唱为主，扮演贤

妻良母型角色的被称为（ ）。 

A.花旦 B.青衣 C.彩旦 D.刀马旦  

 

19.某社区因建停车场，需要砍伐小区内的几块香樟树，在给所在区城市

绿化主管部门行文时，宜用（ ）。 



A.请示 B.报告 C.建议 D.函  

 

20.历史上最早提出“因材施教”的教育家是（ ）。 

A.孔子 B.老子 C.陶行知 D.蔡元培  

 

21.（ ）是多头市场。 

A.马市 B.牛市 C.猴市 D.鹿市  

 

22.特大暴雨是一种灾害性天气，往往造成决滂灾害和严重的水土流失。

下列说法不正确的是（ ）。 

A.24小时降水量≥50mm 的降水叫做暴雨  

B.24小时降水量≥100mm 的降水叫做大暴雨  

C.24小时降水量≥250mm 的降水叫做特大暴雨  

D.遇到暴雨，要在低洼路段行走，远离电线杆、路灯等  

 

 

23.下列有关欧洲地理的说法正确的是（ ）。 

A.地中海是世界最大的陆间海  

B.少数国家因临海而拥有便利的海上交通  

C.东部山地和平原交错分布，地形复杂  

D.北部和中部地区是典型的地中海式气候  

 

 

24.下列对流行病的认识，错误的是（ ） 

A.致使霍乱在世界上引起多次大流行的病原体是霍乱弧菌  

B.甲型 H1N1 流感与其他流行性感冒都可通过咳嗽与喷嚏传播病毒  



C.人类接触到感染了禽流感的家禽的体液，也不会被传染该病毒  

D.细菌、病毒、真菌以及寄生虫都可能造成传染病的爆发  

 
 

25.下列语句描述的历史故事不是发生在秦汉时期的是（ ）。 

A.萧何月下追韩信 B.大风起兮云飞扬，威加海内兮归故乡 C.生当作人

杰，死亦为鬼雄 D.安石不出，如苍生何  

 
 

二、多选题(9 题) 

26.2021 年 4 月 10 日，市场监管总局依法对阿里巴巴集团控股有限公

司在中国境内网络零售平台服务市场实施“二选一”的垄断行为作出行

政处罚，责令其停止违法行为，并处以其 2019 年境内销售额 4%，计

182.28 亿元的罚款，下列相关说法正确的有（ ）。 

A.行政处罚是监管部门强化反垄断和防止资本无序扩张的具体举措  

B.建立健全平台经济治理体系，是推动平台经济健康持续发展的制度保

障  

C.营造公正良好的营商环境，是激发民营经济创新创造活力的重要举措  

D.坚持发展和规范并重，是对平台经济发展的有力支持  

 
 

27.“沉没成本”是指由于过去的决策已经发生了的而不能由现在或将来

的任何决策改变的成本。人们往往因眷恋“沉没成本”而继续原来的错误，

造成更大的亏损。经济学家建议降低期望，接受并快速处置“沉没成本”

才是明智的选择。下列选项符合上述建议的有（ ）。 



A.张某对被套牢的股票继续追加投资以拉低股票的平均成本  

B.李某对被套牢的股票割肉抛售以防止更大损失  

C.王某利用商家反季销售时机大量囤购过季商品  

D.J市对部分资不抵债而又扭亏无望的企业进行破产清算  

 

 

28.辛弃疾，字幼安，号稼轩，今济南遥墙人，南宋豪放派词人的著名代

表。以下出自辛弃疾诗词的有（ ）。 

A.夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。  

B.八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声。沙场秋点兵。  

C.众里寻他千百度。蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。  

D.稻花香里说丰年，听取蛙声一片。  

 

 

29.《史记夏禹本纪》记录了夏禹的生平和事迹。下列事件与夏禹相关的

是（ ）。 

A.躬耕历山 B.禹续鲧业 C.大禹治水 D.先祖“不在帝位”  

 

30.下列委托代理人实施的代理行为有效的有（ ）。 

A.张某预先交给彩票售卖站工作人员李某一笔钱，委托李某逐期为其购

买某组数字的彩票一注，直至中特等奖或该笔奖金用完为止。李某连续

为张某购买彩票若干期后，张某因病去世。李某仍每期按张某要求购买

彩票  

B.家具厂商张某委托李某采购一批木材，李某刚到达产地便收到张某取

消委托的通知。李某随后发现该产地目前出售的木材物美价廉，性价比



远远超过同等市场水平。李某仍代张某购买了这批木材  

C.张某委托李某前往非洲某偏僻地区采购钻石。李某花费半年时间，终

于购得张某所需钻石。由于李某外出期间无法通讯，他并不知道张某在

他出发一周后遇车祸去世  

D.张某委托李某收购珍贵邮票一套，这套邮票单张价值不大，但整套邮

票的收藏价值极高。由于现存世的该种邮票散落各地，李某花费数月之

久四处寻找，正当李某前去购买最后一张所缺邮票时，张某因病去世，

李某仍然完成了整套邮票收集，并将邮票交给了张某 10 岁的儿子  

 

 

31.下列属于劳动合同中必要条款的有（ ）。 

A.劳动合同的期限 B.劳动保护、劳动条件 C.年终奖的具体规定 D.工

作的相关内容  

 

32.联合行文中表述正确的有（ ）。 

A.各机关各部门必须同级  

B.联合行文应确有必要且单位宜多  

C.联合行文中对于共同执行有关方针加强事务非常有利  

D.几个平行机关或部门联合行文应将各机关都列为主送机关  

 

 

33.甲、乙共谋去某商场行窃，为此二人曾一同去该商场踩点，并购置了

行窃工具。之后，两人抵达该商场，甲留在商场外观望，乙撬门进入，

乙在窃取了价值数万元的物品后，认为放火可以破坏现场。于是，乙在

离开前用打火机点燃了商场内的纸张，待乙从商场出来后，甲、乙二人



逃离现场。回去分赃时，乙把放火之事告诉了甲，根据我国刑法，下列

说法正确的有（ ）。 

A.乙独自构成盗窃罪 B.甲、乙构成共同放火罪 C.甲、乙构成共同盗窃

罪 D.乙独自构成放火罪  

 

34.江西省是我国著名的红色旅游地，下列属于红色旅游地中“四大摇篮”

的有（ ）。 

A.中国革命摇篮——井冈山 B.人民军队摇篮——南昌 C.共和国摇篮

——瑞金 D.中国工人运动摇篮——安源  

 
 

三、判断题(6 题) 

35.哲学是世界观也是方法论。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

36.物质是不以人的意识而存在但为意识所反映的客观实在。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

37.自然人自出生时就享有诉讼权利能力。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

38.蛋白质、脂肪、碳水化合物属于三大产热能的营养素。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

39.数字通信系统正式投入使用是从 1962 年美国 12 路脉冲编码调制通

信系统开始的。（ ） 



A.正确 B.错误  

 

40.消费者在购买商品时有权拒绝强制交易。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

 

 

参考答案 

 

1.A《九月九日忆山东兄弟》的“山东”指的是华山以东。王维当时独自

一人漂泊在洛阳与长安之间，他是蒲州（今山西永济）人，蒲州在华山

东面，所以称故乡的兄弟为山东兄弟。 故正确答案为 A。 

2.B本题考查科技。 A 项错误，疫苗家族中的一部分疫苗是“活疫苗”，

一部分疫苗是“死”疫苗。“活疫苗”指带有一定毒力，在人体内复制从而

产生疾病抵抗力而又不会导致人体得病的疫苗。“死”疫苗指的是在人体

内不会复制，又让人产生疾病抵抗力的疫苗。灭活疫苗也就是我们常说

的“死”疫苗中的一种。 B 项正确，减毒活疫苗就是我们常说的“活”疫

苗。代表性的有卡介苗、麻疹疫苗、甲肝减毒活疫苗、水痘疫苗等。 C 

项错误，疫苗一般分为两类：预防性疫苗和治疗性疫苗。预防性疫苗主

要用于疾病的预防，接受者为健康个体或新生儿；治疗性疫苗主要用于

患病的个体，接受者为患者。 D 项错误，免疫系统功能低的人，不能

接种减毒活疫苗，但可以接种灭活疫苗。 故正确答案为 B。 

3.B 

4.BA 项错误，整体由部分组成，部分制约整体，关键部分的功能及其

变化甚至对整体的功能起决定作用。整体居于主导地位，统率着部分。



整体具有部分根本没有的功能。当各部分以合理结构形成整体时，整体

功能就会大于部分之和。当部分以欠佳的结构形成整体时就会损害整体

功能的发挥。 B 项正确，由于跑步不受场地限制，也没有时间要求，

所以很多人被它的好处所吸引，即使会损伤膝盖，仍然热爱跑步。题干

中对跑步的优缺点进行利弊分析之后，人们更加看重跑步的好处，这体

现了认识事物要注重把握矛盾的主要方面。 C 项错误，量变和质变是

相互渗透的，量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果，量变中

包含质变，质变中有量的扩张，事物的发展是量变和质变的统一。该选

项表述正确，但与题意无关。 D 项错误，矛盾双方相互贯通，既相互

渗透、相互包含，在一定条件下可以相互转化。该选项表述正确，但与

题意无关。 故正确答案为 B。 

5.BA 项正确，张旭是唐朝的著名书法家，擅长草书，被称为“草圣”。

他非常喜欢饮酒，世称“张颠”，与怀素并称“颠张醉素”。 B 项错误，

楷书四大家是对书法史上以楷书著称的四位书法家的合称，也称“四大

楷书”。分别指的是：唐朝欧阳询、唐朝颜真卿、唐朝柳公权、元朝赵

孟頫。黄庭坚与苏轼、米芾、蔡襄被世人合称为“苏黄米蔡”，并称为宋

代“书法四大家”。 C 项正确，《兰亭序》是东晋书法家王羲之所作散文，

又称《兰亭集序》，有“天下第一行书”之称，此文描绘了兰亭的景致和

王羲之等人集会的乐趣，抒发了作者对盛事不常、“修短随化，终期于

尽”的感叹。 D 项正确，“宋四家”是北宋时期四位书法家苏轼、黄庭坚、

米芾和蔡襄的合称。这四个书法家大致可以代表宋代的书法风格，而且

成就最高，故称“宋四家”。 本题为选非题，故正确答案为 B。 
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